基隆市成功國小97年度資訊融入教學應用單元活動設計
	設計者
	基隆市成功國小

	教案主題

名稱
	藝術天地（第十二冊第二單元）

	學習領域
	語文—國語、藝術與人文、社會

	適用年段
	高年段

	版    本
	翰林

	適用年級
	六年級

	教學總時間
	120分鐘（三節）

	關鍵字
	祖師廟、三峽、李梅樹、黃水土、水牛群像、浮雕作品

	教材分析
	一藉由認識三峽祖師廟，了解宗廟建築之美，認識李梅樹、欣賞雕刻之美。二認識台灣本土藝術家黃水土的浮雕作品--水牛群像，學習名人努力不謝的奮鬥態度。

	設計理念
	一利用網路搜尋三峽祖師廟、認識李梅樹的雕刻藝術，欣賞宗廟建築之美。二認識台灣本土藝術家黃水土的浮雕作品--水牛群像，學習名人努力不謝的奮鬥態度。


	第（一、二、三 ）節課

	領域能力指標
	社1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義與其在生活中的重要性。

社4-3-2  列舉人類社會中出現過的主要宗教活動、類別及信念。
社4-3-3  描述人類社會中出現過的各種藝術形式，並舉例說明人類如何藉由各種藝術形式，進行美感的欣賞、溝通與表達。
藝2-3-9  透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。
3-2-1-7-蒐集有關生活周遭鄉土文物或傳統民俗文物的藝文資料，並說出其特色。
3-2-2-6-認識鄉里與社區中廟宇、建築的文化特質。
語B2-3-3-1 能聽出他人優美的表達技巧。

語2-3-7 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

語 C3-3-7能有組織有系統報告每一件事

語C3-3-8   能運用說話技巧，擔任不同說話角色。
語 培養學生熱愛鄉土藝術，關心古蹟文物的態度。

	資訊教育能力指標
	資5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，並做成圖文並茂的報告。

	教學時間
	八十分鐘

	學生先備知識
	會利用注音輸入法打關鍵字搜尋所需資訊，word文書處理， PowerPoint簡報設計 

	教學目標
	1. 能打關鍵字搜尋所需資訊，利用網路搜尋三峽祖師廟、認識李梅樹的雕刻藝術，欣賞宗廟建築之美。

2. 透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。
3. 能運用說話技巧，有組織有系統報告每一件事。

4. 能熱愛鄉土藝術，關心古蹟文物。

5. 能學習名人努力不謝的奮鬥態度。

	相關網站
	http://home.educities.edu.tw/kjt/sansha/
http://szt3d.ntpu.edu.tw/taipei/a/index.htm
http://www.limeishu.org/tsushih/tsushih.htm

	教學活動步驟
	時間
	教學資源
	備註 

	第一節
1、 準備活動

1、 教師方面：祖師廟影片、Power Point投影圖片、李梅樹先生的作品圖片。

2、 學生方面：隨身碟或磁片，紙、筆、一顆學習的心。 

2、 教學內容

1、 引起動機：

1. 問學生有沒有聽過或去過「祖師廟」？

2、 發展活動:

1.播放祖師廟影片

2.問學生如何上網尋找「祖師廟」，關鍵字要打什麼？
3.如何了解更多關於李梅樹及黃水土的故事，關鍵字要打什麼？

3.學生上網蒐集資料並利用word或PowerPoint做成資料。
三、綜合討論:討論今天上網蒐集資料所碰到的困難或經驗，請學生將資料存檔並mail給老師 。
第二節    

1、 引起動機：

1. 老師說祖師爺的相關故事

2. 延續上次功課，將作業完成。
2、 發展活動:

1. 挑選優秀學生作品，請學生上台報告分享。

〈1〉能說明台灣開拓之初，泉州安溪移民帶來家鄉的守護神祖師爺，陸續在各開拓地點創建廟宇供奉，全省至今大約有近百座祖師廟。在北台灣最具規模的，是在三峽、萬華、淡水，成為安溪遺民的中心，其中以三峽清水祖師廟－長福巖的歷史最悠久。
〈2〉能說出祖師廟的建築特色。

〈3〉能說出李梅樹的故事。

3、 綜合討論:請學生發表聽完同學報告後的心得。

第三節    

一、引起動機：

1. 問有沒有聽過「水牛群像圖」？

2. 問學生如何上網尋找「水牛群像圖」，關鍵字要打什麼？

3.如何了解更多關於黃水土的故事，關鍵字要打什麼？

二、發展活動:

1.發學習單，請學生上網尋找答案並完成學習單。 

2.能說出「水牛群像圖」的特色，完成學習單並體會藝術家在創作時的準備及創作的辛苦，學習藝術家努力不懈的奮鬥態度。
三、綜合討論:請學生發表學習單內容並說出聽完同學報告後的心得。
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親愛的小朋友！

    我們知道「清水祖師爺」的名字有很多說法，你還記得每個名字的由來嗎？快點回想一下老師說的故事，並完成下面的連連看喔！
清水祖師爺˙      ˙ 與惡鬼鬥法，被火燻了七天七夜
落鼻祖師爺˙      ˙ 在麻章行醫，幫助許多貧窮的人
麻章上人  ˙      ˙ 抵抗元兵的英雄，對國家有貢獻
護國公    ˙      ˙ 鼻子掉落警告可能有天災或疫病流行

烏面祖師爺˙       ˙ 生前隱居於清水

小朋友，聽完了祖師爺大顯神機的故事，現在請你挑選其中一個故事，並且把它畫出來。



祖師廟的守護者​​​​李梅樹（民國前十年至民國七十二年）

「哇！畫的好像喔！」許多人在看過李梅樹的畫以後，常會忍不住發出這樣的讚嘆。    其實，這些可以把對象畫的既傳神、又逼真的畫家，可是下過好大的功夫的喔！這樣的畫法，叫做「寫實」，而李梅樹是台灣早期的畫家中，十分傑出的寫實畫家。

    他常常畫河邊洗衣服的婦人、自己的親人和田野的風景，都是生活中最熟悉的題材，所以他的畫裡有一股濃濃的人情味，並且詳細的記錄了當時台灣農村的情形。

    李梅樹從小就特別喜歡美術和音樂，當別的小朋友在作文課表示，將來的志願是工程師、醫生、文學家等等的時候，李梅樹也寫下自己的志向，他希望成為一個畫家。

    中學畢業以後，李梅樹想投考東京美術學校，但是他的父親非常反對，李梅樹不敢反抗，只好順從父親的安排，結了婚在離家不遠的一所小學教書。

事實上，李梅樹只是表面服從而已，他對繪畫的興趣一點也沒減少。平常一下課，他就躲起來練習畫畫，暑假期間，總是跑去向日本畫家石川欽一郎學畫，還經常參加各種展覽。家人看到他這麼執著，不禁受到感動，也就不再強烈反對他從事美術工作了。後來，在他父親去世後，他的兄長出錢讓他到日本留學，完成了他的心願。

    李梅樹是一個多才多藝的人，他不止熱愛藝術，對於為別人服務也非常熱心，從日本回來後，總共連任了三屆台北縣議員。而他的家鄉​​​三峽，要重修三峽祖師廟的時候，他被選為負責人。

三峽祖師廟是當地的信仰中心，李梅樹接手重修以後，便立志把三峽祖師廟建設成「民間的藝術殿堂」。

    這項工程一共進行了三十幾年，可以說，廟裡的一磚一瓦，都是李梅樹的心血堆積起來的。

    雖然，這項工程直到李梅樹去世，還沒全部完成，但是，三峽祖師廟的美名，已經家喻戶曉了。現在，幾乎只要提到三峽，人們就會談起祖師廟，自然會聯想到李梅樹的貢獻。可以說，李梅樹已經成為三峽祖師廟的精神象徵。

後來，李梅樹又進入教育界，先後在文化大學、國立藝專、師範大學的美術科系任教。

    在李梅樹多采多姿的一生中，除了以鄉情濃厚的寫實風格，建立自己在美術上的地位外，也為家鄉付出心力，帶來可貴的建設。更因為教育工作，使他留下令人懷念的另一面。他身兼藝術家、政治家、教育家三種角色，難得的是，每一種他都做了完美的發揮。



　　　  

嗨！帥哥美女們：

   請上網查詢臺灣第一位現代雕刻家─黃土水與欣賞他的代表作品。並請你動動腦完成下列的問題，Let’s go！

☆你知道黃土水出生於臺灣的哪一個地方嗎？

☆黃土水早期在哪一個地區留學？

☆黃土水有一件作品入選日本第二屆帝展，為第一位入選的臺灣美術家，你知道這一件作品的名字嗎？

☆黃土水早期使用的雕刻材料是木頭，他還嘗試過哪些材料呢？

· 黃土水曾經以許多動物作為創作題材，你能說出其中五種嗎？

· 為了雕刻水牛群像，黃土水做了什麼努力？

☆為什麼黃土水正值創作顛峰期的時候，卻不幸過世，你能不能說說原因？

☆「水牛群像」的作品賞析：

＊背景─為盛夏的（       ）

＊主角─有五隻（       ）和兩個（       ）騎在牛背上。

＊作品的點綴陪襯物─有（        ）和（        ）等農具。

＊水牛代表著（              ）和（                ）。

哇！終於大功告成。別忘了先寫下心得和你的大名，再休息喔！


　　　　　　

　　　　　　
















































































附件三











附件一





我的心得：





附件二





我是鼎鼎大名的ˍˍˍˍˍ 
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